

机动车流动作案,3分钟告知胎儿性别

非法胎儿性别鉴定乱象调查

新华社 肖思思 刘羽佳

只要3至5分钟,花300元到500元,通过面包车上的一台小小便携式B超机,就能了解正在孕育的胎儿性别……记者从多地卫计部门、医院了解到,一些违法分子用机动车装载便携式B超机,进行非法胎儿性别鉴定。这些便携式B超机,在网上购买几乎“零门槛”。

多地发现利用机动车非法移动鉴定胎儿性别案

近日,广州市番禺区卫生和计划生育局通报,根据群众举报,联合区卫生监督所、市桥街公安派出所执法人员在番禺广场查获一起在机动车内进行非法胎儿性别鉴定的案件。当场查获非法使用的车辆和用于胎儿性别鉴定的B超机一台,涉嫌违法人员两人。经办案人员询问,嫌疑人黄姓女子长期从事胎儿性别鉴定,用机动车四处流动作案。

据广州市番禺区卫计局副局长彭勇介绍,为迎合一些当地人想生男孩的意愿,两名涉嫌违法人员用机动车流动作案,对胎儿进行性别鉴定。他们通常与孕妇约好,在指定的地点、时间见面,“医生”在面包车内给孕妇进行B超检查。只需要3至5分钟,就可以告知胎儿性别,一次收费300元到500元不等。记者看到,被查获的便携式B超机,外形与大号笔记本电脑相似。

从今年6月开始,番禺区计划生育领导小组在全区统一部署开展整治“两非”——即非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠专项行动。该案是在专项行动中查获的首例案件。

彭勇介绍,这些非法胎儿鉴定,通常是通过熟人介绍单线联系,孕产妇不会主动作证,导致警方证据链不完整。已经发现一些孕妇通过鉴定,为生男孩而终止妊娠。“两非”行为是导致一些地方出生人口性别比偏高的直接原因。

根据国家卫计委网站消息,2016年,全国查处并结案的“两非”案件共6439件。根据公开报道,在安徽、江西、湖北、福建等地,均发生使用便携式B超机进行胎儿性别鉴定的案件。利用便携式B超机进行的“两非”活动呈现明显的“流动性”,“打一枪换一地”,有的甚至是跨省跨境作案。

网络购买“零门槛” 商家标明“兽用”规避监管

上述便携式B超机是从哪里来的?据了解,根据医疗器械监督管理条例等相关文件,便携式超声诊断设备是按照第二类医疗器械进行管理,生产、经营和使用此类产品须取得医疗器械注册证、医疗器械生产许可证和第二类医疗器械经营备案凭证等相关资质,禁止生产经营企业销售医疗器械给不具有相应资质的经营企业或使用单位。

“此类设备适用于专业机构,由专业人员操作,因此,仅限医疗器械生产企业或医疗器械批发企业销售,并在医生的建议指导下使用。”广东省食品药品监督管理局医疗器械安全监管处副主任科员吕允春介绍说。

但记者发现,在网上购买这种便携B超机非常容易。在淘宝上搜索关键词“便携B超机”,相关商品数量很多。记者点开一家信用为一颗钻的B超机专卖店,其多款产品月销量为10台左右。经过沟通,网店客服让记者添加了其公司一名销售经理的微信。

记者在这名销售经理的微信朋友圈中看到,有不少使用B超机时拍摄的小视频和图片,其中不乏胎儿检查的画面:有一张B超影像图片的文字描述是“双胞胎”。

记者在淘宝搜索便携B超机时发现,不少商品的描述出现“兽用”二字。记者询问销售经理得知,此款B超机也可用于人体,只是根据客户需要,安装不同的系统而已。据称,该仪器可对孕妇的乳腺、腹部进行超声检查,公司还可向操作者提供培训资料。

这名销售经理表示,客户仅需支付100元订金即可发货,余款货到付款,全过程无需提供任何资质凭证。

为什么这些店家标明仪器是“兽用”?吕允春介绍:“在医疗器械监督管理条例中,对医疗器械的定义是‘直接或者间接用于人体的’。若产品标明‘兽用’就不符合医疗器械的定义,可以划出监管范围,逃避管理和追责。”

加强处罚力度提高违法成本

造成非法胎儿性别鉴定屡禁不止的一个重要原因,是违法成本低。“按照计生条例,对进行非法胎儿性别鉴定的违法分子,违法所得在一万元以内罚款最多三万元;在一万元以上的,处违法所得两倍以上六倍以下的罚款。有些人会再次购买仪器,换个地方重操旧业。”彭勇建议,一定要加大对“两非”打击力度,追究刑事责任并增加罚款金额,提高犯罪分子的违法成本。

此外,彭勇建议,在销售环节加强监管,单位或个人从医药公司购买B超机,应出具医疗从业资质;对于辖区内销售的B超机,卫计部门应跟踪监管。

多位卫生计生专家建议,应针对一些出生人口性别比长期严重偏高偏远地区进行重点打击,并加强对非法胎儿鉴定链条下游“黑诊所”、游医的查处。

吕允春建议,应禁止生产经营企业向不具有相应资质的单位或个人销售医疗器械,要督促企业建立、健全购销资质审核制度,严格购销管理。此外,需鼓励公众向当地食品药品监管部门举报违法行为。



纪念

新华社 季春鹏 摄

8月15日,日本“神户·南京心连心会”第21次访华团成员在和平集会上。

当日,“2017年南京国际和平集会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

防范金融风险监管不断升级

违反规定发放房贷,沪银监局开出千万元单笔罚单

新华社 王淑娟 王涛

近期金融监管动作频频,上海银监局日前接连发布6张行政处罚单,其中花旗银行收到的单张罚单就高达1064万元人民币,是迄今上海银监局面对商业银行作出的最高罚款。分析指出,防控金融风险被视为监管部门的重中之重,随着监管不断升级,后续或还会有高额处罚案例。

上海银监局的行政处罚信息公开表显示,对花旗中国开出罚单,是由于花旗银行部分分行在发放部分房地产贷款时,违反利率规定。此外,该行对低风险客户的信用卡授信管理不审慎,截至2015年末逾期未改正。对此,监管部门累计罚没其1064万元。

去年以来,个人住房贷款占新增信贷比重过大的问题引发市场的高度关注。房贷过度集中给银行审慎经营带来的风险,也引发了监管部门的注意。

商业银行除了个人按揭贷款领域出现违规,还有房地产

开发贷款领域。上海银监局罚单显示,农业银行上海金桥支行向借款人××公司发放项目周转贷款,投向四证不全的房地产开发项目,被罚没约59万元人民币。

从处罚的原因看,目前商业银行存在的主要信贷业务问题是贷前调查不尽职、贷时审查不审慎、贷后监控不到位、贷款资金被挪用等。

除了房贷领域是处罚重点外,同业票据领域也是银行“踩雷”的集中高发地。如天津银行上海分行2016年受总行委托,与同业违规签订票据回购合同,造成损失,被罚没100万元人民币。

不仅是上海地区,全国银行业系统的监管都在升级。据记者不完全统计,今年以来,银监会和各地银监局网站上披露的罚单数量和罚单金额均呈上升趋势。截至目前,今年各地银监局和分局披露的罚单就有1600多张。

有市场观点认为,上海银监局此次对花旗银行的巨额处罚具有标杆意义。如果“罚没”的处罚方式持续,后续还会有高额处罚案例。

对于近期银行业暴露出来的一系列风险事件,银监会现场检查局副局长喻剑萍曾表示,对于重大风险和案件,监管部门肯定不会坐视不管,肯定会核查,在摸清案情的情况下,会依法严肃处理。

中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇表示,从银行业监管的角度讲,在整体防范系统性风险底线时,具体落实到操作,就要从点滴入手,防微杜渐。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险